

透过《真相》再探真相

张经纬

九一八事变是近现代中日关系发展史上重要的节点性事件。近年,某些日本右翼学者在九一八事变研究中,刻意抹杀历史事实,篡改历史记忆,在国际学界产生了恶劣影响。因此,依据新史料对九一八事变进行实证研究,依然是中日关系史、抗日战争史的一个重要课题。近来笔者由于研究工作的需要,接触到由张洁等主编的《真相——TRUTH 史料汇编与研究》^①(以下简称“《真相》”)一书,翻阅之后感觉该书对研究九一八事变、伪满洲国等问题有无可替代的史料价值。

TRUTH 是九一八事变发生之后沈阳“爱国小组”的九位知识精英冒着生命危险搜集、整理并费尽周折转交到国联调查团的一份珍贵资料。这份资料揭露了日本侵略者阴谋策划与发动九一八事变和扶植成立伪满洲国的事实,其实证性、系统性以及递交过程中体现出来的国际性和法理性独一无二,因此对国联调查团报告书关于九一八事变和伪满洲国定性结论的形成发生了决定性的影响。TRUTH 作为国联报告书的附件存放于日内瓦联合国图书馆,2009 年作为国联档案的一部分,被联合国科教文组织列入“世界记忆遗产”名录。遗憾的是,这部极为珍贵的孤本档案尘封于日内瓦图书馆 80 余年无人知晓,更遑论被研究者利用了。好在经过当年“爱国小组”成员后人的多年努力,TRUTH 于 2010 年得以面世。2013 年,在中央有关领导和中宣部的支持督促下,TRUTH 史料发掘、整理和研究,作为国家社会科学基金特别委托项目予以立项,此后,以辽宁社会科学院张洁为核心的研究团队开始了艰苦细致的整理研究工作。经过几年的努力,《真相》一书作为这一项目的系列成果之一出版问世。

《真相》由四部分组成:第一部分对 300 余页的 75 条史料按着原始照片、中英文翻译及编者说明梳理介绍,条分缕析,脉络清楚。第二部分是史料的原始英文说明,是当时“爱国小组”成员为便于国联调查团理解亲自写就。英文说明包括三方面内容:1. 日本阴谋策划和发动九一八事变的事实和证据;2. 日本关东军侵犯中国东北主权和领土完整的事实和证据;3. 日本军事当局策划扶植伪满洲国的事实和证据。此外,这部分英文说明还包括“爱国小组”观点鲜明的陈述和结论。第三部分,收录了课题组成员的部分研究成果,这些成果对史料的内容、特点和价值进行了初步分析,对研究者使用该史料具有引导作用。第四部分,作为史料的佐证和补充,增加了在世当事人的回忆、与调查团联络的英文信件以及对史料回归面世曲折经历的介绍,有助于研究者多角度、全方位解读史料。

该资料汇编与研究,内容涵盖当时东北的军事、政治、经济、交通、教育诸方面,可以说是研究这

^① 张洁、王建学、刘长江主编,井晓光主审:《真相——TRUTH 史料汇编与研究》,辽宁教育出版社 2017 年版。

一时期涉及东北诸多问题的小“百宝箱”。然而由于宣传和推介不够,新近问世的这部史料汇编和研究专著,未能引起相关领域学者的关注,其他相关或相近领域里学者的新著还少有引用,这不能不说是一个缺憾。

以笔者对该资料的了解,至少对如下几个问题的实证研究,能够起到充实佐证乃至填补空白的的作用。

第一,中日之间有关历史问题认识上的差异是影响今日中日关系发展的重要因素,某些日本右翼学者在九一八事变问题上依然在“被动性”“偶然性”上做文章。虽然无论是从长时段的历史发展趋势看,还是从那一历史节点的事实真相看,日本蓄意制造侵华事件是个不证自明的问题。然而这个笔墨官司在中日学者之间成为“缠讼”,*TRUTH* 资料恰好为我们的研究提供了新的佐证,希望相关研究者使用新史料结合旧史料,把九一八事变、伪满洲国等问题办成“铁案”。

第二,第一次世界大战后诞生的国际联盟,在 20 世纪二三十年代经历了一个复杂的演变过程。在调停—绥靖的主旋律下,对个别国家或地区的政治势力也曾出现过由绥靖到遏制的局部调整。对国际联盟的研究是抗战史研究的重要内容,过去我国学界一直对国联的评价持基本否定态度,认为国联只是维护既有国际秩序的工具。学者通过研究该史料汇编,了解当时资料的搜集、转交过程,对照国联报告书结论和 *TRUTH* 内容,甚至对照之后开罗宣言和波茨坦公告的内容,会对国联有一个客观全面的评价,会看到当时的国联在适度妥协换取利益均沾的同时,对日本已经由绥靖转向遏制,会发现国联报告书对国际社会了解事实真相、遏制日本起到了积极作用。

第三,研究日本与国联关系的演变也是抗日战争史研究的重要内容。*TRUTH* 的搜集和转交、国联报告书定性结论的形成,以及日本退出国联挣脱束缚逐步走向既与中国人民为敌又与西方列强对抗的过程,需要深入研究,处于这个过程始端的 *TRUTH* 在历史转变中起到重要作用,这也正是其作为重要史料的价值体现。

除此以外,该史料汇编对东北人民抗日战争史、伪满洲国史、日本东北殖民史等课题的研究,都能起到补充佐证作用,期待该史料汇编尽早在上述诸课题研究中发挥作用。

〔作者张经纬,中国社会科学院世界历史研究所研究员〕

(责任编辑:高士华)